

以饱满的政治热情投身军队改革大潮

□王新俊

在2016年新年元旦,中央军委向全军印发了《关于深化国防和军队改革的意见》。《意见》为当前如火如荼地深化国防和军队改革指明了方向,提供了指导方针和原则遵循,必将对这次军队和国防改革产生深远的影响。

这次改革的目标,就是要按照习主席提出的“四个全面”战略布局要求,贯彻新形势下军事战略方针,全面实施改革强军战略,着力解决制约国防和军队发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,推进军队组织形态现代化,进一步解放和发展战斗力,进一步解放和增强军队活力,建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强力量保证。

连日来,全军官兵都在认真

学习《意见》,围绕《意见》指示精神展开热烈讨论。我们要坚决拥护中央军委和习主席的决策部署,积极投身军队改革之中。而且我们要从中华民族自1840年来遭受的苦难史和无数中华儿女的奋斗史中吸取精神力量,从中华民族即将在我们的奋斗中实现伟大复兴的崇高目标上看待我们肩负的历史重任和光荣使命,从而增强我们拥护改革,支持改革和投身改革的自觉性。当代军人,如果没有这种舍我其谁的责任担当和无限崇高的使命感,我们将难以担当起这样艰巨的历史重任。

这场军事改革与以往相比具有极大的不同。就军事改革本身而言,它具有前所未有的全局性和深刻性,因此,被称作一场真正的军事革命。这就决定了此次改革任务十分艰巨复杂。以往的改革虽然目标各有不同,但都

是在机械化战争条件下进行的。唯独今天的军队改革是要使我军由机械化和半机械化的性质向信息化军队转变,由过去的合同作战向信息化条件下的联合作战转变。从宏观而言,如何建设信息化军队、如何打赢信息化战争、如何开展联合作战;从更具体的方面论,要适应信息化战争,我军的作战理念、作战条令、战役战术思想、编制体制、指挥体制、后勤保障、武器装备、人才培养、战备训练、战场建设等都要根据新的战争要求,作出相应的改变,不能死守陈规,要有大破大立的勇气和担当。在信息化战争对抗中如何发挥我军的优良传统和作风,如何实现“你打你的,我打我的”。这些对我军而言,都是新事物、新课题,需要我们攻克。

从军事改革对国家民族安全发展的关联而言,其重要性也是前所未有的。建设一支战无不胜

的强大军队和国防本身是中华民族伟大复兴的重要组成部分,也是当代国家安全和人民利益的钢铁长城。随着我国综合国力的快速发展,一些国家从心底不愿看到中华民族的崛起壮大,他们千方百计对中国的发展进行百般阻挠,围追堵截。我们不能把国家安全和民族未来的希望寄托于别人的良心,必须把自己的命运牢牢掌握在自己手中。这就是坚定不移地建设一支强大的军队和国防,它才是从根本上保证国家安全和民族复兴大业顺利实现的最可靠保障。让中华民族崛起于世界的东方,屹立于世界的东方,这是几百年来中华民族的共同理想。我们当代军人要以自己的行动和创造让这一伟大的历史进程在我们的守卫中顺利圆满地实现,这是我们这一代军人的无上荣耀和伟大使命。

(作者单位系军事科学院)

2015年7月伊朗核协议达成,美国和伊朗关系得到积极改善。而受中东形势和美国大选的影响,美伊关系最近又出现了“不和谐音符”。奥巴马政府认定,伊朗于2015年10月和11月相继进行了弹道导弹试验,违反了联合国有关禁止伊朗从事弹道导弹试验的决议,因此,2015年12月底,美国政府宣布将对参与伊朗弹道导弹计划的公司和个人采取新一轮制裁。

此消息一出,立即引起伊朗政府的强烈反应。鲁哈尼总统甚至指出,一旦美国实施对伊朗新一轮制裁,伊朗将快速并大幅度增加导弹项目。面对伊朗作出的反应,白宫随后表示,美方仍需要时间对参与伊朗弹道导弹计划的公司和个人进行进一步核实,并将与伊朗方面进行沟通。围绕新一轮制裁问题,美伊双方反应强烈,2016年美伊关系又蒙上了一层阴影。

伊朗长期追求军事强国梦。与沙特和其他海湾阿拉伯国家依靠国外武器进口不同,伊朗在多年的西方军事制裁中自力更

美伊关系又遇挑战

□孙德刚

生,初步建立了完备的现代军事工业体系,包括开发多款“流星”系列导弹。近年来,“伊斯兰国”组织威胁上升,叙利亚内战久拖不决,也门危机爆发,伊拉克和黎巴嫩教派矛盾加剧,加上伊朗和沙特断交后双方矛盾进一步公开化,伊朗在中东地区的地缘政治利益构成了严重挑战。2015年10月美欧对伊朗制裁的暂时“松绑”,为伊朗推动弹道导弹计划、建立军事强国、恢复在中东的地缘政治影响力带来了机遇。

在改善与伊朗关系问题上,美国国内存在彼此对立的支持派和反对派。美国国会部分议员以及犹太人院外集团坚决反对美伊改善关系,认为伊朗图谋军事崛起,其弹道导弹打破了海湾地区军事平衡,威胁到美国在中东的军事基地安全,也威胁到了以色列的国家安全。美国中东盟友以色列和沙特在伊朗核协议达成后,有强烈的失落感,它们通过不同方式给奥巴马政府施压,给回暖期的美伊关系“泼冷水”。这些国家与美国国内右翼力量一唱一和,敦促奥巴马政府对参与伊朗弹道导弹计划的公司和个人追加制裁,无疑将影响美伊关系的和解进程。

奥巴马政府原本希望通过与伊朗改善关系从中东脱身。1月4日沙特与伊朗断交后,巴林、苏丹、阿联酋、科威特声援沙特,中东地区大国地缘政治博弈进一步公开化和白热化。沙特和以色列试图拉住美国,重新建立遏制伊朗的“统一战线”,而阻止伊朗弹道导弹计划的发展是其中的一环。2016年美国和伊朗关系能否取得实质性改善,伊朗核协议能否得到全面落实,仍将面临诸多不确定因素。

(作者单位系上海外国语大学中东研究所)

反对任何有损半岛无核化的言行

□姜成龙

朝鲜1月6日宣布成功进行氢弹试爆。核弹一声巨响,激起一片反对之声,也使各方解决半岛问题的努力陷入新的困局。实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平稳定,应该是各方共同努力的目标,任何破坏半岛无核化的言行,都是应该反对的。

我外交部当日对此发表声明指出,朝鲜不顾国际社会普遍反对,再次进行核试验,中国政府对此表示坚决反对。实现半岛无核化、防止核扩散、维护东北亚和平稳定,是中方的坚定立场。我们强烈敦促朝方信守无核化承诺,停止采取任何恶化局势的行动。维护半岛及东北亚和平稳定符合各方共同利益。中方将坚定推进半岛无核化目标,坚持

通过六方会谈框架解决半岛核问题。

也有韩国舆论称,朝鲜进行的可能并非氢弹试验,因为测定的当量与氢弹无法相比。包括美国媒体在内的舆论纷纷表示怀疑,认为朝鲜的氢弹实验是失败的。但这些只是迷雾而已,并非问题的本质。重要的是核试验这一事实,违背了朝鲜有关半岛无核化的承诺,也违背了相关各方关于半岛无核化的共识,理应遭到反对。任何负责任的舆论都会认同,无论朝鲜还是其他任何相关一方,只要违背了半岛无核化的潮流,都应该遭到反对。因为维护半岛无核化,反对在半岛进行任何核扩散、核试验以及拥有核武器,是维护半岛安全稳定的必需。各方必须言行一致,信守

无核承诺。

当然,解决半岛核问题的眼光,不能仅局限于核问题本身。分析人士认为,朝鲜不顾国际社会反对,选择在这一时间进行核试验有其考虑,一方面在于宣示其拥核立场,另一方面是希望在外交环境不利的情况下,显示实力、促进内部团结。也有人士认为,朝鲜此次核试验是为了让美国放弃战略性容忍政策,促成朝美直接对话。针对朝鲜本次核试验的目的和原因,朝中社声明称:“朝鲜实施氢弹试验,是针对以美国为首的敌对势力变本加厉的核威胁和恐吓,为彻底捍卫国家主权和民族生存权,坚决维护朝鲜半岛和平与地区安全而采取的自卫措施。”

由此不难看出,在对待半岛

核问题上各方有各方的理由,但任何理由都没有半岛去核化重要,都没有维护半岛和平稳定重要。当然,解决半岛问题既需要有关国家在核问题上保持克制、言行一致,也需要各方拿出诚意,有一揽子解决问题的智慧。因为众所周知,朝鲜半岛核问题由来已久。任何相关一方违背了维护半岛无核化原则或采取过于刺激的行为,都可能引发其他各方的强烈反弹,最终可能使局面更糟。而作为半岛问题负责任的一方,中国历来坚定推进半岛无核化,主张在六方会谈框架内解决半岛问题,并取得了阶段性成果。相信只要各方真正从解决问题的真诚意愿出发,拿出切实可行的对策,朝鲜半岛核问题终会得到妥善解决。

国际恐患将继续延烧

□严 帅

岁末年初,美国、法国、德国和比利时等美欧多个国家前所未有地纷纷拉响本土恐怖袭击的警报,凸显2016年国际暴恐威胁或将进一步发酵,国际反恐面临的挑战愈发严峻。

从国际恐怖主义的发展态势看,经过一年多的围剿,极端组织“伊斯兰国”在伊、叙的扩张态势得到遏制,战场态势由攻转守,控制的“版图”面积开始减小,作为其主要收入来源的石油产业也面临着巨大的打击压力。尽管如此,“伊斯兰国”麾下仍有约3万名武装分子,其掌握的现有资金还可以维持其长达3年的基本运作。当前,在不断升高的军事压力下,“伊斯兰国”开始

减少正面对抗,更多采取暴恐战、游击战等手段继续与剿恐力量周旋,双方对抗将更加激烈。

“伊斯兰国”此前主要在中东、北非地区攻城略地,扩张势力范围,但在美欧加大对其打击的背景下,“伊斯兰国”已经开始调整既定暴恐路线,着手加大对美欧“远敌”的恐怖袭击。近期,“伊斯兰国”对美欧本土的威胁日渐突出,美欧各国发生的与“伊斯兰国”有关联的恐怖袭击案件显著增多,尤其是在美国、比利时和法国。事实上,由于“伊斯兰国”一年多来对美欧高强度的思想鼓动和宣传招募,其已在美欧社会形成了有力的思想、活动和支持网络,其暴恐

能量大大高于“基地”组织对美欧的威胁。

反观国际反恐态势,国际社会虽然加大了打击“伊斯兰国”的投入,但是美欧等国以筑牢本土防线为首要考量,而且各国围绕反恐的博弈日趋激烈,形成了以美欧、沙特、俄罗斯为首的三大集团,各国均高举打击“伊斯兰国”大旗,实际上却在争夺地缘政治利益。美国坚决不派出地面部队进行围剿,奥巴马总统再三强调,针对“伊斯兰国”当前对美国构成的威胁,以大规模派兵境外剿恐进行应对是不成比例的。同时,美国还要求中东、欧洲盟友加大反恐投入。美国和俄罗斯在叙利亚问题上立场南辕北辙,难以就反

恐问题展开全面合作。

中东地区各国也是各有所图,打击“伊斯兰国”日渐让位于激烈的教派、民族斗争。沙特去年12月15日牵头成立伊斯兰反恐联盟,成员多达30几个,却排除伊朗、伊拉克、叙利亚,沙特此举与伊朗为首的什叶派势力角力的色彩浓厚。沙特和伊朗近日上演了断交“大戏”,双方水火之势可见一斑。土耳其在打恐中也另有盘算,着力推翻叙利亚的阿萨德政权和削弱库尔德武装,等等。

“伊斯兰国”不断向多个地区扩张蔓延,并诱发国际恐怖主义的升级换代。而美欧、中东等国在打击“伊斯兰国”问题上却明争暗斗,导致反恐难以形成合力,国际社会或将再次遭遇恐患重灾年。

(作者单位系中国现代国际关系研究院反恐研究中心)